

# 永远冲不垮的“堤坝”

## ——献给投身抗洪救灾的勇毅前行者

□ 新华社记者

当洪水席卷大地,总有坚实的臂膀托起生命之舟。当泥石掩埋良田,总有勤劳的双手开垦新的希望。

2023年夏,面对影响华北、黄淮、东北等地的严重汛情,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,广大党员干部为守护人民生命和财产安全挺身而出,千千万万人民群众为保卫家园顽强奋战。

他们勇毅前行,生死以赴!他们意志如钢,坚不可摧!

### 牢记使命职责 他们义无反顾

“我是警察,也是一名党员!”躁动的车厢内,中国人民警察大学救援指挥学院副教授汤华清几句话,稳住了众人的心神。

7月30日,K396次、Z180次、K1178次三趟列车被困北京市门头沟山区。约2700名旅客滞留车内,断水断粮。

很快,七人临时党支部迅速组建,统筹保障食品供应,解决车厢排污问题。

7月31日晚,装载6000份面包、八宝粥等救援物资的运输列车由于线路损毁严重受阻途中。

8月1日上午,经过近4小时徒步,这些物资被党员突击队手抬肩扛送入车厢。紧随其后,数百名抢险人员徒步赶到。

“我们一定会救大家出来!”共产党员的承诺掷地有声。

“迅速转移情况危急的旅客!”众志成城救援一刻不停。

铁路部门分批组织数百名抢险人员源源不断地送入生活物资;武警官兵徒步挺进落坡岭、安家庄火车站;4架运输直升机将救援物资投放到永定河河床上,3名列车员绑着绳索走下河堤取物资……

三天三夜,全部旅客平安疏散。“有些后怕。”列车员崔璐坦言,“但看到乘客的笑容,值得!”

谁不怕洪水猛兽,谁不是血肉凡胎,但是灾情就是命令,责任重于泰山!

“党员干部全部进入战斗状态!”

7月29日下午,暴雨压顶,房山区周口店镇黄元寺村驻村第一书记刘婧向“两委”干部、村民代表发出紧急动员。

争分夺秒,全村158户村民分成7个自然片连夜转移,7月30日山洪暴发时,村域内百姓无一伤亡!

“今晚洪水就到!”7月31日,天津发布红色预警,永定河泛区内人员立即转移!

“有人没有?有人没有?”急促的敲门声在天津市武清区黄花店镇邵七堤村响起。村党支部书记寇之明带着村干部,挨家挨户排查。

到当天夜里,全村626人全部转移安置,“不落一人!”

“把水库东南最低处打开泄洪!”

8月2日深夜,洪水疯狂向黑龙江省亚力山镇兴业村的水库漫灌。

刚刚在水库南侧奋战了两个小时的村党支部书记刚玉杰纵身跳进了挖掘机的驾驶室。

一次、两次,机械几次掉进沟中,泄洪口终于挖成!此时水位离坝顶只差几十厘米……

“那里情况我熟悉,我去!”“我是包村干部,我得去!”

短短几秒的珍贵影像,记录着他们最后的冲锋。

她忧心忡忡地望着窗外,反复踱步后走出楼道。

他赶着步子走下楼梯,不时低头查看手机上的防汛信息……

再赴火线,队友们默默把班长冯振的微信置顶。他的微信昵称叫作“逆行”。

这位“90后”消防员用一个卡通消防员作为微信头像,背景是鲜红的国旗,右侧写着“我爱你中国”,左侧写着“何其有幸,生于华夏”。

信念中的情怀力量,都化作无悔无怨;

党旗下的铮铮誓言,印刻在人民心间——

洪水肆虐,一个个咬牙扛起的沙袋,一道道暗夜里从手电筒发出的微光……

“他们,本是我们一样的普通人,却在危难时刻选择逆行,以生命守护生命。”

### 守护家乡父老 他们奋战不息

经过连日奋战,河北省涿州市码头镇沙窝村党支部书记魏江涛的双眼布满血丝,嗓子几乎失声。

沙窝村有1300余人,今年的极端降水天气让这里成了“孤岛”。

“洪水来得太快,很多平房被淹没,转移到楼房的老百姓寸步难行。”从8月1日起,魏江涛带领村干部连轴转,曾72小时没合眼,将所有群众安全转移。

有70多个无法转移的高龄老人留在村里了,魏江涛就乘坐冲锋舟,每天给他们运送物资。

“绝不能丢下一位乡亲!”老百姓在哪里,共产党员就奔赴哪里。

在河北保定涞水县,县乡干部翻山越岭,与汤家庄村群众一起,在湍急的河面上拉起一条“生命之绳”。48岁的村民许宝宝依靠这条绳索,背出20多名被困村民。

党心民心,万众一心!

大喇叭循环播放疏导指令,村干部和工作人员挨个胡同入户转移村民,镇、村的网格员各负其责……在天津,党员干部争当突击尖兵,网格化管理全部开动。

成立临时党支部,组建党员突击队,设立党员先锋岗,昼夜轮班值守巡查……在黑龙江哈尔滨、牡丹江等地,基层党组织签署“军令状”,转移受灾群众有条不紊。

人民至上,生命至上!

哪里有危难,哪里就有人民子弟兵。

在受灾最严重的地区,武警官兵争分夺秒与时间赛跑,深入被困群众所在村庄、小区、工厂等点位,

逐楼逐户排查搜救。

一方有难,八方支援!星夜驰援的物资从四面八方运抵。来自全国的救援力量向受灾最严重的地方挺进。

8月1日至2日,不到24小时,河北涿州这座小城增加了近1.7万个外地手机指令,有将近1万人从外省赶到涿州。经大数据测算,72小时内,陆续有超3万人从外地赶到这里。

浸泡在冷水中,奋战了一天的武警战士吃几口干粮继续工作;行走在积水路段,抱着婴儿的救援队员小心翼翼地移动着双脚……

“我们经历过2021年那场暴雨,感同身受,想都没想就赶来了。”河南省焦作市斑马应急救援队孟州大队队长刘勇说。

解救群众,用肩膀作“梯”;保卫家园,把堤坝当“床”。

天津市静海区台头镇清北地区北围堤上,近万名抗洪抢险人员连续数个昼夜没有停歇。发现一处较大的管涌后,副镇长朱磊带头搬运沙袋。

“终于扛过去了,乡亲们安全了!”来不及喝下一口水,朱磊又去巡堤了。

随着东淀蓄滞洪区的启用,天津市西青区辛口镇第六埠村党委书记郝庆水每天都揣着速效救心丸四处奔波。

“任务越重越不能倒下,全村老少都指望着呢!”郝庆水忙完了群众安置,抢运了农资农具,这几天又在抢修子堤。

整整10天,600多名干部群众24小时三班倒,黑龙江省依兰县红旗农场垒出1.5公里长的堤坝,筑牢松花江的近万亩良田平安度汛。

望着乡亲们笑脸,场长宋春哲也很欣慰:“这里本来是无堤区,这堤承载着我们的汗水,也见证着我们的坚守。”

### 重建美好家园 他们众志成城

“一……二!一……二!”临近正午,河北省涿州市刁窝镇西茨村,几个青壮年泡在积水中,光着膀子,喊着号子,用力攥住抽水管往上抬,为村庄排涝。

“好多人赶着回村帮忙。”村委会副主任马振伟竖起大拇指,“这就是我们重建家园的底气!”

防疫消杀、清理淤泥、恢复交通、通水通电、危房排查……基层党组织发挥战斗堡垒优势,始终站在抗洪抢险最前线,全力组织开展恢复重建工作,保障群众基本生活。

古村落没有地下排水系统,所有地上排水渠全部堵塞,闷热的空气中弥漫着淤泥的臭味。

暴雨过后,北京市门头沟区龙泉镇琉璃渠村的村民正在犯愁,一支来自西城区的救援小分队出现在这里。

救援队平均年龄32岁,最小的仅有24岁。他们手拿铁锹、铁桶,一脚踏进又厚又重的淤泥中,搬石块、清垃圾、疏通沟渠,一寸一寸地清理,一米一米地推进。

村民们递上水,想问问他们的姓名。青年人笑着:“我们的队伍叫‘红墙先锋’,我们都是志愿者。”

雪中送炭,传递的是温情。守望相助,托起的是希望。

伴随着嗡嗡的响声,大型排水设备开始工作,看着农田里的积水加速排出,吉林省舒兰市农业农村局农业机械管理总站副站长李文生顾不上擦掉满脸的泥水,又带着几个人钻进了另一片玉米地。

“李站长因为中暑差点晕倒。”“李站长说农业生产耽误不得,现在要从水患里抢粮食。”

救出一片田,幸福一户人。点亮一盏灯,振奋一个村。

8月12日,国网哈尔滨市依兰县供电公司红星供电所所长孙鹏带着一支队伍,挺进被洪水封锁的黑龙江省依兰县达连河镇丰南村。

车辆无法通行,就换摆渡船;徒步无法进入,就用挖掘机。明知道会遭遇次生灾害,也要全部下到村里;冒着被洪水冲走的危险,把沿途损坏的电线杆全部换新。

“灾后重建很多工作都要用电,还有两个村没供电!”孙鹏说着,又上路了。

“被洪水淹过的水稻还能不能按时灌浆?”

“洪灾过后,啥时候开始给稻田补肥?”

黑龙江五常的一场生产自救线上咨询会上,农业专家的耐心解答,为几十位水稻种植户吃下“定心丸”。

8月13日凌晨,五常灾后首个粮食专列出发,690吨五常大米运往省外。

稻米之乡升起新的希望,黑土地上澎湃着永恒的力量。

任凭雨打风吹,他们的精神如旗帜,感召奋进。

北京门头沟,受灾群众积极申请保洁、保安、维修、消杀、清淤等400余个以工代赈岗位,踊跃参与灾后恢复重建,实现就地就近就业。

河北涿州,24所受灾学校在社会各方支持下清淤修缮,通宵达旦,力争9月1日如期开学。

吉林舒兰,62处安置点内的群众陆续返回家中,有序恢复生产生活……

各地党委组织发动广大党员、干部参与救灾重建工作,共青团中央组织青年突击队1.9万余支,发动青年志愿者234万人次投身防汛救灾工作;金融监管总局组织银行机构及时制定支持政策,加大信贷投放,截至8月15日,针对收到的16个受灾地区保险报案赔付及预赔付共计14.5万件、25.4亿元……

在一处处洪水退去的村庄小区,一家家灯火亮了起来;在一大批重返家园的群众身旁,一双双援手传递温暖。

在这片生生不息的土地上,有坚毅的前行和忠贞的信仰。一切艰难险阻,我们定能战胜!

(记者 吴晶 陈聪 屈婷 吴文诩 鲁畅)

新华社北京8月17日电

## 二十大擘画宏伟蓝图 双拥工作再谱新华章

(上接1版)县委、县政府始终站在兴国强军的政治高度谋划双拥工作,认真落实党中央关于加强军政军民团结的决策部署,毫不动摇坚持党对双拥工作的领导,立足军地亟需、双向支持,持续建立完善双拥工作体制机制,进一步规范军地互办实事、互解难题机制流程,进一步汇聚军地资源和智慧力量,聚力支持部队备战打仗、深化国防和军队改革,有力保障军人军属合法权益,不断加大双拥社会化力度,进一步巩固同呼吸、共命运、心连心的新型双拥关系。

遥望新征程,习近平总书记一锤定音:“新形势下,双拥工作只能加强、不能削弱。”临县将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,聚焦新时代双拥工作的新形势、新任务、新要求,以更高标准、更强担当、更实作风勇毅前行,全方位推进新时代双拥工作再谱新华章。一要深化思想认识,提高政治站位。要发扬军爱民、民拥军光荣传统,巩固和发展军政军民团结,汇聚强国兴军强大力量是习近平总书记对双拥工作的殷殷嘱托,我们要深刻领会习近平强军思想,坚决贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述,清醒认识加强国防和军队建设的极端重要性,我县坚持将双拥工作纳入县委、县政府重要议事日程,纳入政府年度综合目标考核,纳入党政军领导班子和领导干部工作绩效考核;每季度召开一次由县委主要领导主持的军政座谈会,双拥工作领导小组,每年按时召开一次党委军委会等,切实增强做好双拥工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉,进一步营造军政军民团结的浓厚氛围。

二要聚焦练兵备战,强化服务保障。当前,我国周边安全形势不稳定不确定性增大,军事斗争任务更加艰巨繁重,推动国防和军队现代化建设,加紧练兵备战打仗任务比以往任何时候都更加现实和紧迫,我县双拥工作已迅速由平时转向战时支前状态,着眼军队建设改革和军事斗争准备需要,密切配合驻临部队完成战备执勤、训练演习、安保管戒、抢险救灾等多样化军事任务,积极支持驻临部队国防和军事工程、设施等建设,全面助力部队战斗力提升;下大力做好拥军支前,健全完善拥军支前应急应战机制,确保战时交通运输、安全警戒、后勤供给等畅通、及时、充裕,进一步形成部队练打仗、地方练支前的生动画面。三要完善协

作机制,构建双拥新格局。坚如磐石的军政军民团结,是临县能够跨出一道道沟坎、越过一道道难关、克服一切艰难险阻的制胜法宝。我们将始终坚持把畅通军地高效对接作为双拥工作的重要内容,立足我县实际,建立健全“双清单”机制,定期收集军地互办实事内容,积极帮助部队解决实际问题,派单解决、对单销号,不断提升困难需求事项协调解决质效。四要突出“急难愁盼”,解决“三后”问题。“后方”连着“前线”,家属随军就业、军人子女入学、退役军人安置、优抚政策落实等工作不容忽视,不容有失。随着国防和军队改革持续深化,军人的“三后”方面也显现出一些新情况、新问题,我县主动作为、协调各方、积极推进,临县县域内所有学校,军人子女具有优先选择权;县委、县政府优先为符合政府安排工作的退役士兵足额配套事业编制;在县财政紧缺的情况下,足额落实优抚军属配套资金,确保按时发放到位等,着力让军人军属后路“不费心”、后院“不担心”、后代“不操心”,全身心投入到训练备战。五要扩大宣传覆盖,营造浓厚氛围。要坚持用共同理想信念汇聚军地同心奋进的磅礴力量,以纪念延安双拥运动80周年为契机,广泛开展内容丰富的新时代双拥宣传纪念活动,重要时间节点组织走访慰问、文艺创演、军民瞻仰革命遗址、参观爱国主义教育基地、观摩军地共建成果等形式多样、内涵深厚的双拥活动,持续开展寻找身边“最美军嫂”“最美拥军家庭”等活动,多维度、全方位营造“爱我人民、爱我军”的浓厚社会风尚。六要深入模范建设,打造品牌。坚持把双拥工作贯穿经济建设、国防建设全过程,系统谋划、统筹推进,调动一切利好因素,完成省级双拥模范城创建,力争通过省级验收并命名,注重将双拥“评时”成果以“平时”形态固定下来,努力打造彰显新时代临县风貌的双拥品牌,积极构建临县“大双拥”新格局。

宏伟蓝图鼓舞人心,壮阔征程催人奋进。新征程是充满光荣和梦想的远征,临县将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚决贯彻落实中央、省、市关于双拥工作的决策部署,坚持“双拥”活动与实践相结合、经济社会发展与提高部队战斗力相结合,军民携手同心,军政统筹兼顾,锐意进取、勇毅前行,全力在新的赶考路上创造双拥新辉煌。

## “中国天眼”发现脉冲星辐射新形态



这是7月26日拍摄的“中国天眼”全景(无人机照片,维护保养期间拍摄)。

日前,我国科研团队利用“中国天眼”FAST,从一颗脉冲星原本被认为“熄灭”的状态中探测到一批极其微弱的窄脉冲,这是“中国天眼”探测到的脉冲星辐射新形态,对揭示脉冲星磁层的极端物理环境等具有重要科学意义。

该研究由中国科学院国家天文台研究员韩金林领导的科研团队完成,相关成果18日在国际学术期刊《自然·天文学》发表。

新华社记者 欧东衢 摄

## 山西汾西香源煤业有限责任公司延深开采下组煤项目环境影响评价公众参与第二次信息公告

现对《山西汾西香源煤业有限责任公司延深开采下组煤项目环境影响报告书》(征求意见稿)进行第二次公示,向公众公开本项目环境影响评价报告书征求意见稿,并征求公众意见和建议。公示内容如下:

一、征求意见的公众范围  
主要为香源井田范围内以及项目区周围村庄的居民、单位职工或团体、组织和管理部门以及关心本项目建设的群众或团体。

二、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径  
下载网址: [http://www.lvliang.gov.cn/llxxgk/zfxgk/xsgkml/gbmwj/hbj/fdzdgnr\\_55371/gggs\\_55380/202308/20230818\\_1785480.html](http://www.lvliang.gov.cn/llxxgk/zfxgk/xsgkml/gbmwj/hbj/fdzdgnr_55371/gggs_55380/202308/20230818_1785480.html)  
公众可和建设单位或者环评编制单位取得联系查阅纸质版环境影响报告书。

三、公众意见表的网络链接  
下载网址: [http://www.lvliang.gov.cn/llxxgk/zfxgk/xsgkml/gbmwj/hbj/fdzdgnr\\_55371/gggs\\_55380/202308/20230818\\_1785480.html](http://www.lvliang.gov.cn/llxxgk/zfxgk/xsgkml/gbmwj/hbj/fdzdgnr_55371/gggs_55380/202308/20230818_1785480.html)

四、公众提出意见的方式和途径  
在本次信息公示后,您可通过向指定邮箱发送电子邮件、信函、电话等方式发表关于该工程建设和环评工作的意见看法,感谢您对环保事业的大力支持!  
建设单位:山西汾西香源煤业有限责任公司  
地址:吕梁市交城县天山镇窑底村 邮编:030500  
联系人:王向 电话/传真:15835185897  
环评编制单位:煤炭工业太原设计研究院集团有限公司  
地址:山西省太原市青年路18号 邮编:030001  
联系人:张工 电话/传真:0351-4116645  
邮箱:1812615083@qq.com

五、公众提出意见的起止时间。  
公众提出意见的期限为:自本公告公布之日起10个工作日内。

山西汾西香源煤业有限责任公司



8月10日,武警河北总队保定支队战士在涿州中学清淤。  
新华社记者 朱旭东 摄



8月6日,吉林省消防救援支队队员利用绳桥解救受困村民。  
新华社记者 颜麟蕴 摄